

泾源县：“念牛经 发牛财” 助推集体经济“牛”起来

近年来，泾源县泾河源镇龙潭村以“党旗红牛业旺农民富”为党建品牌，以改革创新、彰显品牌特色为目的，充分发挥村级党支部战斗堡垒和党员先锋模范带头作用，始终把村集体经济发展作为乡村振兴的重点，探索多元化发展新路子，不断推动全村基层党建“强”起来、产业振兴“旺”起来、集体经济“活”起来、群众日子“牛”起来。



龙潭村是远近闻名的“牛”村，家家户户靠养牛发家致富，村集体还建成了两个“出户入园”肉牛养殖示范园区。养牛给当地村民带来可观收入的同时，烦心事也随之而来。如何才能让农户节约养殖成本，如何实现养殖一条龙服务，如何粪污利用，发挥“余热”等又成了一个个难题，2023年初，龙潭村以村集体服务技术指导为引领，利用帮扶车间对肉牛粪便进行无害化处理，统一收购养殖户牛粪，每方牛粪20元，用于加工生物有机肥，真正变废为宝，物尽其美，使

牛粪一下子变成了“金疙瘩”，并建立了联农带农机制，拓宽农户收入渠道，带动全村191户养殖户增加养殖收入，提升了养殖附加值，延深了产业链条，同时解决了面源污染等问题，使村集体经济实现“肉牛养殖-饲草料配送-粪污收购处理-有机肥还田”的循环经济发展模式，逐步打造高端肉牛养殖基地，让群众的生活底气越来越足。

对于养牛，龙潭村养殖大户冶成很有信心：“我们有现在的幸福生活，离不开党和政府的好政策。养牛是我每天必做的‘功课’，牛可是我家的赚钱‘法宝’，现在赚钱可全依靠它们。如今，养牛收入可观，粪污的问题也解决了，可不是‘牛气冲天’嘛。”



“我家以养牛为主，靠养牛维持生活，养了十几年了，一共养了二十几头。前几天村集体分红一共给我分了506元，我心里很高兴，以前家里的牛粪直接倒掉，现在有了村集体牛粪都卖给了村上，也增加了一份收入。之前村上的路很窄，

后来把路修了，路灯也安上了，硬化路都有了，我们的日子也一天比一天好，希望村集体经济发挥带头作用，让我们一年比一年好。”龙潭村村民冶成说。

如今生活环境变美了，村民的腰包鼓了，在村集体经济发展壮大过程中，支部有作为、集体有收益、群众得实惠，走出一条产业振兴、产业富民的新兴之路。



龙潭村党支部书记冶浩天告诉记者：“我们村以党建为引领，大力发展村集体经济。当前，我们村集体收入主要以出租入园、有机肥加工生产、中药材、青贮玉米种植为主。2023年村集体收入445000元，可支配收入206000元，前几天村集体分红涉及322户，金额72180元。”

近年来，泾河源镇龙潭村将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，锚定“产业发展、集体创收、村民增收”的发展目标，在发展村集体经济上再想办法，再添举措，用实际行动助推村集体经济高质量发展，让“看得见”

的集体资产变成更多“摸得着”的红利，让村民的“腰包”越来越鼓，让村级的“致富路”越走越宽，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。（图文来源：泾源县融媒体中心）